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Ihre Anfrage zur Stadtvertretung am 19.09.2011

Sehr geehrter Herr Ehlers,
Ihre Anfrage mochte ich wie folgt beantworten:
1. Warum wurde die Vorlage fiir den Haushalt fir 2012 noch nicht eingebracht?

Der Haushalt 2012 ist, wie bekannt, in der Form des doppischen Haushaltes aufzustellen und
einzubringen. Der Umstellungsprozess ist &duferst aufwandig und bisher noch nicht
abgeschlossen. Ein maRgeblicher Grund hierfur ist das Bestreben der Stadtverwaltung, den
Einsatz der in der Stadt ohnehin knappen personellen Ressourcen so gering wie moglich zu
halten. Im Ubrigen ist die Einflhrungsveranstaltung fir den Haushalt 2012 fur den 26.
September 2011 terminiert. Trotz aller bestehenden technischen und inhaltlichen Probleme soll
der genannte Termin eingehalten werden.

2. Wie will die Verwaltungsspitze gewéhrleisten, dass der Haushalt 2012 gemaf § 47 Abs. 2 der
Kommunalverfassung M-V bis 31. Dezember 2011 durch den Haushaltssouveran, die
Schweriner Stadtvertretung, beschlossen werden kann?

3. Gibt es eine Zeitkette zur Einbringung des Haushaltes bzw. wie sieht diese aus? Sind in
dieser Zeitkette Uber Sonderberatungen des Finanzausschuss hinaus Sondersitzungen der
verschiedensten Gremien eingeplant? Welche zusatzlichen Kosten entstehen daraus?

Die Verwaltung beabsichtigt, den Entwurf des doppischen Haushaltes 2012 in den
Hauptausschuss am 04.10.2011 einzubringen. Dabei werden einzelne Teile des Haushaltes
noch nicht der erforderlichen Form und Giite entsprechen. Gleichwohl ist nach Abwagung
entschieden worden, der Stadtvertretung eine Beratungsgrundlage zur Verfligung zu stellen.
Danach wird vorgeschlagen, wie in den Vorjahren, in den Fachausschissen zwei
Beratungstermine zum Haushalt 2012 vorzusehen. Dies ist schon mit Blick auf die
Veranderungen durch die Umstellung auf kommunale Doppik sinnvoll. Es wird in besonderer
Weise auf die Bereitschaft zu einem gemeinsamen Herangehen an diese neue Herausforderung
ankommen.
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4. Auf welcher Basis und mit welchen Anséatzen will die Verwaltungsspitze ab dem 01.01.2012
wirtschaften, falls noch kein beschlossener Haushalt vorliegen sollte?

Die Bewirtschaftung wiirde grundsétzlich auf der Basis der vorlaufigen Haushaltswirtschaft
erfolgen.

5. Warum sieht die Verwaltungsspitze das Produkt 11101 ,Verwaltungsfilhrung" (gemaR Vorlage
00935/2011) nicht als ,Wesentliches Produkt” in der Zusténdigkeit der Oberbiirgermeisterin an?

Gemal § 4 Absatz 7 GemHVO-Doppik sind in jedem der zu bildenden Teilhaushalte ,die
wesentlichen Produkte und deren Auftragsgrundlage, Ziele und Leistungen zu beschreiben®,
Dadurch soll erreicht werden, dass sich die Gemeindevertretung auf wichtige Aspekte
konzentrieren kann, die Gestaltungsspielrdume enthalten und tats#chlich beeinflussbar sind. Ein
Informationsverlust tritt durch diese Differenzierung nicht ein, da sowohl fiir die wesentlichen als
auch flr die sonstigen Produkte die Finanzdaten im Teilergebnis-/ Teilfinanzhaushalt sichtbar
sind.

Far die Definition der wesentlichen Produkte kénnen folgende Kriterien herangezogen werden:

. Steuerungspotenzial (Beeinflussbarkeit / Gestaltungsméglichkeiten in Bezug auf Art,
Menge, Dauer etc.),

. wirtschaftliche bzw. finanzielle Bedeutung (Kriterium: Héhe des Aufwandes / des
Ertrages etc.),

. offentliches Interesse / Schwerpunkt in der kommunalpolitischen Diskussion,

. AuBenwirkung bzw. Relevanz fur Birgerinnen und Biirger,

. Gesamtbedeutung, Schwerpunkte fiir die Entwicklung der Gemeinde (auf Basis von

Leitbildern, Zielvereinbarungen etc.).

Aus Sicht der Verwaltung sind fur das Produkt 11101 Verwaltungsfilhrung (einschlieRlich der
drei Leistungen 1110101 Oberbirgermeisterin, 1110102 Dezernat Il und 1110103 Dezernat Il1)
diese Kriterien nicht erfullt. Daher wurde dieses Produkt in der Endfassung der
Beschlussvorlage 00935/2011 nicht als ,wesentliches” Produkt berticksichtigt.

Die Festlegung, welche Produkte als wesentlich anzusehen sind, trifft die Stadtvertretung.

Mit freunjlichen Grifien




